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них прав і свобод жінок і дітей. За результатами судово-
фармацевтичного моніторингу зафіксовано зростання 
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участю. Відповідно до Конвенції «Про охорону материн-
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Охорона материнства і дитинства є пріоритетним 
напрямком у роботі Міністерства охорони здоров’я 
України. Охорона материнства і дитинства — це комп-
лекс соціально-економічних, медично-фармацевтичних, 
санітарно-гігієнічних, правових та інших здійснюваних 
державою заходів, спрямованих на забезпечення на-
лежних життєвих умов для матерів і дітей, тобто під-
вищення якості їхнього життя [6]. Відповідно до статті 
52 Конституції України діти рівні у своїх правах неза-
лежно від походження, а також від того, народжені вони 
у шлюбі чи поза ним. Будь-яке насильство над дитиною 
та її експлуатація переслідуються за законом. Утримання 
та виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьків-
ського піклування, покладається на державу. Держава 
заохочує і підтримує благодійницьку діяльність щодо 
дітей [4, 10]. Отже, питання захисту конституційних прав 
і свобод, життя і здоров’я, жінок і дітей сьогодні є вкрай 
актуальними.

Мета роботи полягала у вивченні нормативно-
правової бази щодо захисту конституційних прав і сво-
бод, життя і здоров’я жінок і дітей на засадах судової 
фармації.

Результати дослідження свідчать про те, що неналеж-
ні умови життя і праці, низький рівень освіти, культури 
і правосвідомості, поширеність соціально значимих за-
хворювань (наркоманії, токсикоманії, алкоголізм тощо) 
серед жінок призводять до неможливості виховання 
ними своїх дітей та надання їм належного материнського 
піклування. Діти, позбавлені материнської уваги, шука-
ють шляхи самореалізації та самозатвердження і потра-
пляють у сферу злочинної діяльності [7, 11].

Дані судово-фармацевтичного моніторингу зло-
чинів, вчинених окремими категоріями громадян, 
а також злочинності у громадських місцях за 3 місяці 
2011 р. у порівнянні з аналогічним періодом 2010 р. 
свідчать про те, що неповнолітніми або за їх участю 
на території України скоєно 4333 злочини (динаміка 
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збільшення +2,52 %). Зокрема, неповнолітніми скоєно 
217 (динаміка збільшення +0,05 %) злочинів по лінії 
служби БНОН, найбільша кількість яких зафіксована 
в м. Києві (33), Луганській (23), Київській (17), Львівській 
(15) і Харківській (10) областях. Проте, найбільша 
прихована статистика спостерігається в Донецькій 
(8 проти 17), Дніпропетровській (9 проти 8) і Одеській 
(6 проти 4) областях, а найменша — в Волинській (1 про-
ти 6), Полтавській (2 проти 5) і Чернівецькій (1 проти 3) 
областях. Крім того, за досліджуваний період зафік-
совано 707 (динаміка збільшення +0,48 %) злочинів 
щодо втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність. 
Найбільша питома вага цих злочинів спостерігається 
в Луганській (80), Дніпропетровській (49), Одеській 
(47), Донецькій (45), Миколаївській (39), Харківській 
(36) областях, тобто в промислових регіонах України, 
де щільність населення більша. Найменша питома вага 
злочинів щодо втягнення неповнолітніх у злочинну 
діяль ність зафіксована в м. Севастополі (1), м. Києві (8), 
Черкаській (10), Чернівецькій (10), Волинській (14), Івано-
Франківській (15), Тернопільській (15) областях, тобто 
в сільській місцевості України, де щільність населення 
менша [1, 5].

Слід відзначити, що основні положення щодо за-
безпечення повноцінного життя і здоров’я, всебічного 
виховання і розвитку дитини та захисту її прав перед-
бачені Законом України «Про охорону дитинства» 
від 26.04.2001 р. № 2402-III. За цим Законом держава 
гарантує дитині права: на охорону здоров’я; на ім’я та 
громадянство; на достатній життєвий рівень; на вільне 
висловлення думки та отримання інформації; на захист 
від усіх форм насильства (ст. 6); на проживання у сім’ї 
разом з батьками або в сім’ї одного з них та на піклуван-
ня батьків; на спілкування з батьками, які проживають 
окремо чи в різних державах; на майно та житло; на 
освіту [2].

Ще у 1999 р. Верховна Рада України прийняла 
Постанову «Про Декларацію про загальні засади 
державної політики України стосовно сім'ї та жінок» 
№ 475-XIV. Відповідно до цієї Декларації держава захи-
щає материнство та дитинство і визнає пріоритетність 
інтересів матері і дитини в суспільстві; забезпечує жінці 
можливість поєднувати професійні та сімейні обов’язки; 
забезпечує і розвиває соціальні гарантії, включаючи 
надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним 
жінкам і матерям. Головними напрямами державної по-
літики України щодо сім’ї та жінок є: включення жінок 
в усі процеси розвитку сучасного суспільства; залучення 
їх до розробки і прийняття соціальних, економічних, 
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політичних і правових рішень на всіх рівнях державної 
влади та місцевого самоврядування; кардинальне підви-
щення результативності здійснюваних заходів щодо охо-
рони материнства і дитинства; забезпечення здорового 
генофонду України; створення сприятливих умов для 
повноцінного розвитку та виховання дітей у сім’ї [8, 9].

Крім того, основні положення стосовно охорони 
материнства, а також визначення термінів «жінка» і «ди-
тина» (рис. 1) викладені у Конвенції Міжнародної органі-
зації праці «Про охорону материнства» від 28.06.1952 р. 
№ 103 [3].

Ця Конвенція застосовується як до жінок, зайнятих 
на промислових підприємствах, так і до жінок, зайнятих 
на непромислових та сільськогосподарських роботах, 

зокрема надомниць. Так, до промислових підприємств 
належать державні і приватні підприємства, а також їх 
підрозділи (рис. 2).

Рис. 1. Визначення термінів «жінка» і «дитина» відповідно 
до Конвенції «Про охорону материнства»

Рис. 2. Види промислових підприємств відповідно до Конвенції «Про охорону материнства»

Непромисловими роботами вважаються види робіт, 
що виконуються на державних або приватних підпри-
ємствах чи службах в ході виконання їх функціо нальних 
зобов’язань перед суспільством (рис. 3). А до сільсько-

господарських робіт належать всі види робіт, що вико-
нуються на сільськогосподарських підприємствах, серед 
яких плантації та великі індустріалізовані сільськогоспо-
дарські підприємства.

Рис. 3. Види непромислової роботи відповідно до  Конвенції «Про охорону материнства»
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В усіх випадках, коли виникає сумнів щодо засто-
сування цієї Конвенції до певного підприємства, відді-
лення підприємства чи виду робіт, це питання вирішує 
компетентний орган влади після консультації з відповід-
ними представницькими організаціями роботодавців 
і працівників, де такі організації існують.

Основні положення щодо надання жінці відпустки 
у зв’язку з вагітністю та пологами містяться у стат-
ті 3 Конвенції «Про охорону материнства» (рис. 4). 
Жінка, яка перебуває у визначеній положеннями статті 

3 відпустці у зв’язку з вагітністю та пологами, має право 
на отримання грошової та медичної допомоги, розміри 
якої встановлюються законодавством країни. Якщо жін-
ка годує свою дитину груддю, вона має право припиняти 
роботу на одну або кілька перерв на день, тривалість 
яких встановлюється законодавством країни. Коли жінка 
перебуває у відпустці у зв’язку з вагітністю та пологами, 
наказ роботодавця про її звільнення, виданий за її від-
сутності або строки виконання якого збігаються з її від-
сутністю, є незаконним.

Після пред'явлення медичної довідки, яка засвідчує передбачуваний строк її пологів, 
жінка, відносно якої застосовується ця Конвенція, має право на відпустку у зв'язку з вагіт-
ністю та пологами

Тривалість відпустки у зв'язку з вагітністю та пологами становить, як мінімум, дванадцять 
тижнів і включає період обов'язкової післяпологової відпустки

Тривалість обов'язкової післяпологової відпустки встановлюється законодавством кожної 
країни, але ні в якому разі не становить менш як 6 тижнів; залишок всієї відпустки у зв'язку 
з вагітністю та пологами може бути використаний до передбачуваної дати пологів або після 
закінчення строку обов'язкової післяпологової відпустки, або частина його може бути вико-
ристана до передбачуваного строку пологів, частина — після закінчення строку обов'язкової 
післяпологової відпустки залежно від того, як це передбачається законодавством країни

Якщо пологи відбуваються після передбачуваного строку, відпустка, яку вже було надано до 
цього часу, може бути подовжена у всякому разі до фактичної дати пологів, причому тривалість 
обов'язкової післяпологової відпустки після цього не скорочується

У разі хвороби, причиною якої, як це визначено медичною довідкою, є вагітність, законо-
давство країни передбачає додаткові строки відпустки в допологовий період, максимальну 
тривалість якої може визначати компетентний орган влади

У разі хвороби, причиною якої, як це визначено медичною довідкою, є пологи, жінка має 
право на подовження своєї післяпологової відпустки, максимальну тривалість якої може 
визначати компетентний орган влади

Рис. 4. Стаття 3 Конвенції «Про охорону материнства»

Також слід зауважити, що в Україні до заходів, які 
забезпечують поліпшення умов праці, побуту й відпо-
чинку працюючих жінок, належать: відпустки у зв’язку 
з вагітністю, пологами і доглядом за дитиною; можли-
вість приєднання до відпустки за вагітністю і пологами 
щорічної відпустки незалежно від тривалості роботи на 
даному підприємстві, в установі, організації; перерви для 
годування дитини; обмежене використання праці жінок 
на роботах у нічний час; заборона залучення вагітних 
жінок і жінок, які мають дітей віком до 3 років, до нічних, 
надурочних робіт, робіт у вихідні дні і направлення у від-
рядження; обмежене залучення жінок, які мають дітей 
віком від 3 до 14 років або дітей-інвалідів, до надурочних 
робіт та направлення їх у відрядження; переведення 
на більш легку роботу вагітних жінок і жінок, які мають 
дітей віком до 3 років; гарантії при прийнятті на роботу 
і заборону звільнення вагітних жінок і жінок, які мають 
дітей певного віку чи дитину-інваліда.

При порушенні прав жінок і дітей держава повинна 
забезпечити участь адвоката щодо поновлення по-
рушених прав і свобод. Держава повинна неухильно 
забезпечувати виконання комплексу заходів: соціально-
економічних, медично-фармацевтичних, санітарно-
гігієнічних та ін.

Таким чином, на засадах судової фармації вивчено 
основні нормативно-правові документи щодо захисту 
конституційних прав і свобод жінок і дітей. Отже, роз-
роблення запобіжних заходів щодо основних соціаль-
но значимих неінфекційних (нераціональне вживання 
або зловживання психоактивними речовинами) та 
інфекційних захворювань (гепатит В, С, туберкульоз, 
ВІЛ/СНІД) серед жінок є основним фактором первинної 
профілактики і формування здорового способу життя 
у вигляді їх фізичної та гігієнічної активності, раціональ-
ного харчування, антинаркотичного, антитютюнового 
і антиалкогольного виховання.
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Судебная фармация: защита конституционных прав 
и свобод, жизни и здоровья женщин и детей

В статье на основе судебной фармации изучены основные 
нормативно-правовые документы по защите конституционных 
прав и свобод женщин и детей. По результатам судебно-
фармацевтического мониторинга зафиксирован рост количе-
ства преступлений, совершенных несовершеннолетними или 
с их участием. Согласно Конвенции «Об охране материнства» 
приведены определения терминов «женщина» и «ребенок», 
виды промышленных предприятий и непромышленных работ 
для женщин.

Ключевые слова: судебная фармация, Конституция Украины, 
права, свободы, жизни, здоровья, женщины, дети.
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Forensic pharmacy: protection of the constitutional rights 
and freedoms, life and health of women and children

On the basis of forensic pharmacy the basic legal documents 
on protection of the constitutional rights and freedoms of women 
and children were studied. According to the results of forensic and 
pharmaceutical monitoring growth in the number of crimes commit-
ted by juveniles or with their participation was recorded. According 
to the Convention on Protection of Motherhood "the defi nitions 
of "woman" and "child", the types of industrial enterprises and non-
industrial work for women were given.

Key words: forensic pharmacy, the Constitution of Ukraine, law, 
liberty, life, health, women and children.




